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[bookmark: _GoBack]Максимальная продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей от 3 до 4-х лет составляет 15 минут, для детей от 4-х до 5-ти лет – 20 минут, для детей от 5 до 6-ти лет – 25 минут, для детей от 6-ти до 7-ми лет – 30 минут.
Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах составляет 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной – 45 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.
Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность составляет не более 25 – 30 минут в день.  В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.
Образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, организуется в первой половине дня. Для профилактики утомления детей проводятся физкультурные, музыкальные занятия, ритмика и т.п.
Формами двигательной деятельности детей в Учреждении являются утренняя гимнастика, занятия физической культурой в помещении и на воздухе, физкультурные минутки, подвижные игры, спортивные упражнения, ритмическая гимнастика, занятия на тренажерах  и другие.
В объеме двигательной активности воспитанников 5 – 7 лет предусматривается в организованных формах оздоровительно-воспитательная деятельность 6 – 8 часов в неделю с учетом психофизиологических особенностей детей, времени года и режима работы Учреждения.
С детьми второго и третьего года жизни занятия по физическому развитию основной образовательной программы осуществляют по подгруппам 2 – 3 раза в неделю.
Длительность занятий по физическому развитию для детей от 1 года 7 месяцев до 2 лет – 8 – 10 минут, от 2 лет 1 месяца до 3 лет – 10-15 минут.
Занятия по физическому развитию основной образовательной программы для детей в возрасте от 3 до 7 лет организуются не менее 3 раз в неделю. Длительность занятий по физическому развитию зависит от возраста детей и составляет:
в младшей группе – 15 мин.,
в средней группе – 20 мин.,
в старшей группе – 25 мин.,
в подготовительной группе – 30 мин.
Один раз в неделю для детей 5 – 7 лет круглогодично организуются занятия по физическому развитию детей на открытом воздухе (при отсутствии у детей медицинских противопоказаний и наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям).
Для достижения достаточного объема двигательной активности детей используются все организованные формы занятий физическими упражнениями с широким включением подвижных игр, спортивных упражнений.
Режим занятий дополнительного образования устанавливается расписанием занятий.
При проведении занятий детей с использованием компьютерной техники организация и режим занятий должны соответствовать требованиям к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы.
Конкретный режим посещения ребенком Учреждения устанавливается договором об образовании, заключаемом между Учреждением и родителями (законными представителями) ребёнка.
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Pexxum paboThl YUpekKAeHNs:

HecTUaAHeBHast pabouas HeneJst,
yacel pabotsl — ¢ 7.30 1o 17.30;

BBIXO/IHbIE JHI — BOCKPECEHbE, HePaOoune NpasHNUHbIE IHH, YCTAHOBJICHHBIC
3akoHozaTelibeTBOM Poccuiickoit denepaniui;

Maxkc¢uMabHask IPOAOJIKUTEbHOCTb HEIPEPHIBHOIO GompcTBoBaHus aeteit 3 — 7 et
cocTaBser 5,5 — 6 4acos, 10 3 JIET — B COOTBETCTBUM C MEAMLIMHCKUMU peKOMeHIaLMAMHI.

TIpPOSIOIKUTENBHOCTh €KETHEBHBIX IIPOTYJIOK COCTABIISET 3 — 4 yac . [TIpoJI0KUTEILHOCTD
MPOTyJIKH ONMPEENSETCs B 3aBUCUMOCTH OT KIMMATHIECKHX ycioBuit. ITpu Temneparype
BO3AlyXa HIDKE MHHYC 15 °C 1 ckopocTi Berpa Gostee 7 M/C IPOAOIUKUTEIBHOCTh MPOTYJIKK
coxpal.uae'rc;x : |

TIporysiki OpraHusyioTCst 2 pasa B ICHb: B MEPBYIO MOJIOBHHY A M BO BTOPYIO MOJIOBUHY JHS v
[10CJIe IHEBHOTO CHA MM MEPe/l yXOIOM NeTei TOMOM.

Ilpu opraHu3aluK PexUMa ﬂpe6blBaHHSl neteit Gosiee 5 UaCOB OPraHM3YETCs MPUEM IHILK C
MHTEPBATOM 3 — 4 yaca ¥ THEBHO¥i COH.

OG61mast MPOAOKUTEILHOCTD CYyTOYHOrO CHa 7UTA [ieTel J0MKOJIbHOTO Bo3pacta 12 — 12,5 vaca,
U3 KOTOPbIX 2 — 2,5 yaca OTBOAMTCS Ha }JHCBHOI/I con. Jlnst neteit ot 1,5 110 3 et IHEBHON COH
OpraHu3yercs 'OIHOKPATHO TIPOZIOJIKUTENLHOCTBIO HE MeHee 3 4acoB.

Ha caMOCTOSITENbHYIO AESTeIbHOCTD feTed 3 — 7 niet (Mrpbi, OArOTOBKA K 0OPa30BaTeNbHOM
NesATEeNBHOCTH, JIMYHASI TUTHEHA) B PEXKUME JIHs OTBOJUTCS HE MEHEE 3 — 4 vacos.

MakcumanbHas npouonmn'renbﬂoc-rb'ﬂenpepuBHoﬁ Henocpeucmeﬂﬂ‘o 06pasoBaTesbHOI
NeATeIBHOCTI U1l eTell paHHero Bospacta ot 1,5 1o 3 net cocrasger 10 MuH.
O6pa3oBaTeNbHAasi AEATETLHOCTb OCYLIECTBIAETCS B NIEPBYIO M BO BTOPYIO nosoBuHy AHs (110 8~
10 muHyT). BO3MOXKHO OCyLIECTBICHHE 06pa3oBaTebHOIl eSATEBLHOCTH HA UTPOBOI IIOMAAKE
BO BpEMsl MPOTYJIKH.




